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《牛顿第三定律》教学设计
一、    教学目标：
　1．知识与技能
（1）知道力的作用是相互的，理解作用力和反作用力的概念。
（2）理解掌握牛顿第三定律，并能用它解释生活中的有关问题。
（3）能区分“一对平衡力”和“一对作用力、反作用力”。
 
2．过程与方法
（1）通过学生自己设计实验，培养学生的独立思考能力和实验能力。
（2）通过用牛顿第三定律分析物理现象，可培养学生分析解决实际问题的能力。
（3）通过鼓励学生动手、大胆质疑、勇于探索，可提高学生自信心并养成科学思维习惯。　
 
3．情感、态度、价值观
1．经历观察、实验、探究等学习活动，培养尊重客观事实、实事求是的科学态度．
2．激发学生探索的兴趣，养成一种科学探究的意识。
3．培养与人合作的团队精神．
二、教学重点
1．知道力的作用是相互的，掌握作用力和反作用力．
2．掌握牛顿第三定律并能用它分析实际问题  
3．区别平衡力与作用力和反作用力．
三、教学难点
区别平衡力与作用力和反作用力
四、教学方法
　　在课堂中通过探究实验和列举生活实例，创设物理情景，引导学生认真观察、积极思维，帮助学生建立关于作用力和反作用力的形象直观的认识，总结出牛顿第三定律的内容；同时通过同学间的分组实验和讨论，调动学生学习的积极性，提高学生课堂学习的效率，培养学生的协作精神。
五、教学器材
弹簧测力计（30个）、气垫导轨、小风扇、电动汽车、力传感器、视频材料、多媒体课件等。
六、 教学过程设计
	教学程序
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	引入新课
	演示遥控小汽车的正常运行及把后轮架空后的情况。
针对现象提问：为什么架空小车的后轮它就不能正常运行呢？
	 

 

观察现象并进行思考
 
	创设情景，设置悬念，激发学生的好奇心和探索欲望。

	新课教学
 

 

 

 

 

（一）
定性研究物体间的相互作用力
 
 

 

 
	1、  请两个穿溜冰鞋的同学上台演示
a 甲推乙  

b 乙推甲
c 甲乙互推
启发学生思考物体间力的作用是相互的
	 

 

两个同学亲身体验，其它同学观察现象，思考问题，感知物体间力的作用是相互的。
 

 
	调动学生学习激情，积极参与探索活动。
 

 

	
	2、  启发大家为上台做演示实验的同学鼓掌致谢。
   引导学生感知力的相互作用。
3、做“风扇小车的演示实验。
	全体学生参与体验，亲身感知力的相互作用。
 

观看实验并积极思考，感知作用力与反作用力是相互的。学生列举相关例子，说明力的作用是相互的。
	强化学生意识使他们深刻感受到作用力与反作用力的存在。

	
	师生共同总结：物体间力的作用总是相互的。物体间相互作用的这一对力，叫做作用力与反作用力。
 

利用幻灯片出示图，并提问：水平地面放一木块，请学生画出地球，木块间共有多少对相互作用力。
 
	 

学生回答
 

 

学生画木块的受力示意图，并画出木块所受力的反作用力的示意图。
	培养学生归纳的本领。
画图使学生体会作用力和反作用力作用在不同的物体上，为区分平衡力与相互作用力做好铺垫

	 
 
 
 
（二）定量地研究相互作用力之间的关系
 
	设计问题： 教师结合实例，提出问题：物体间的相互作用力究竟有怎样的关系？
 

 

引导学生设计实验验证自己的猜想
 
	 

 

学生实验并且验证自己的猜想
 
	让学生积极参与 探究作用力和反作用力的关系，并总结规律，体验获取知识的乐趣。

	
	
	实验次数
	实验内容
	F

（N）
	（N）
	结论
	 
	 

	
	
	1
	A拉B
	 
	 
	
	 

	
	
	2
	A，B对拉
	 
	
	
	 

	
	提问：当弹簧处于运动状态下，两弹簧读数还相等吗?

 教师配合学生演示传感器实验。
 
	学生拉动运动状态下的弹簧秤，注意观察实验结果。
 

学生观察实验结果并且总结结论。
	进一步说明运动状态下作用力与反作用大小是相等的。
让学生更直观地看到作用力与反作用力的关系。

	 
 
（三）归纳与总结
	教师引导、总结并板书：牛顿第三定律
引导学生总结得出作用力与反作用力的特点
	 学生思考、总结得出相互作用力的特点
学生总结得出牛顿第三定律。
	认识牛顿第三定律。

	
	老师播放视频，引导学生利用所学知识解决实际问题。
 
 
设问：如何解释刚上课时提出的问题呢？（为什么架空小车的后轮它就不能正常运行呢？）
	 

 

学生思考，进而阐述自己的解答过程。
	联系实际，培养学生的求知欲，感受科学知识给人类生活带来的影响，探究日常生活中的物理原理。前呼后应

	拓展引申
	引导学生思考：以卵击石，石头安然无恙，鸡蛋却粉身碎骨，难道二者间的相互作用力大小不同吗？
	 

思考回答问题
	拓展知识，解答疑问。

	 
 
 
（四）问题探究——相互作用力与平衡力的区别和联系
 
	设问：作用力，反作用力等大，反向，共线，作用效果能抵消吗？
 

相互作用力与平衡力有什么区别与联系呢？
 

老师引导学生进行比较。
	 

学生积极思考问题，从中领悟“一对平衡力”与“一对作用力和反作用力”的异同。
完成表格：
	 

 

 

培养学生合作学习的能力以及分析和归纳的能力，将所学知识联系，加以区分。

	
	
	项目
	相互作用力
	平衡力
	

	
	
	相同点
	 
	

	
	
	 

 

 

不同点
	作用点
	 

 
	 
 
	

	
	
	
	性质
	 
	 
	

	
	
	
	同时性
	 
	 
	

	
	
	
	叠加性
	 
	 
	

	 小结 
	引导学生回顾本节课内容，再阐述牛顿第三定律的深层理解。
	 

在教师的引导下逐一发表意见
	 
进行总结，交流体会。

	课堂练习
	 

利用多媒体课件展示习题
 
	 

学生利用牛顿第三定律进行解答并且进行训练。
	巩固新学知识，初步把握牛顿第三定律，并用它解决实际问题。

	课后探究小课题
 
	 大人和小孩进行拔河比赛，为什么赢的总是大人呢？小孩如何能赢？
	 

学生课后思考
	培养学生探究的精神。

	 
 
板书设计
	一、物体间力的作用总是相互的
二、牛顿第三定律
内容：两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。
公式：
三、相互作用力与平衡力的区别和联系。

	作业布置
	课本：P ，4 ,6 ,7


